

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Cisanădiei 3.

Se prenumerează și la poste și la librării.

În București

primește abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Sibiu, 13 Noembrie st. v.

(X) Lordul Salisbury a ținut acum nu demult la un banchet, ca termenul politic se urcă spre pace.

Negreșit, bun lucru a prorocit lordul englez.

Toți câți au auzit și cetit cuvintele, prin care s'a vestit lucrul cel bun, se vor fi bucurat, căci cine nu se va bucura, când aude veste de pace.

Însă vor fi fost destui și de aceia, care vor fi clătinat din capete. Situațiunea cea demult încordată și impenată prin înarmări din trecut până în tâlpi în toate părțile își are și ea dreptul său. Aceasta este de a nutri îndoiala față cu ori-ce asigurări de pace. Pentru-că ori-și-ce ar ține cineva prelungă înarmările generale, grămădirea masselor de trupe ce se urmează mai necontenit din partea Rusiei de vre-o doi ani încoace, cu deosebire la marginile apusene și de Meașădi-Apus ale întinsului ei imperiu, nu se poate considera de simptom de pace. Mai vine apoi situațiunea cea neisprăvită din Peninsula-Balcanică cu punctele cele vulnerabile din Bulgaria, Sârbia, Macedonia și chiar și din Bosnia și Herțegovina. Un glonț dintr-o pușcă nu destul de priveghiată ar putea cauza incendiul unui război, al cărui sfârșit nimenea n'ar fi în stare a-l prevedea.

Au avut dar' motive și aceia, care vor fi clătinat din capete, când vor fi auzit sau vor fi cetit cuvintele lordului englez, cu toate-că lordul este totodată și conducătorul afacerilor externe prelungă regina Angliei.

Mărturisim, că și noi nici astăzi nu ne-am putut emancipa deplin de îndoiele ce ni-le inspiră și acum situațiunea cea posomorită, schițată mai sus. Unde scim, cât material ușor de aprins este grămădit în atâtea puncte gingașe ale Europei și chiar și afară de Europa, este lucru anevoios de a suprima temerea de o neprevădută incendiară.

Cu toate acestea nu putem închide ochii asupra unor momente, care s'au întemplat, și a altora, care se ține că se vor întempla în timpul cel mai de aproape și care ar fi în stare a împărăscia temerea de o apropiată complicațiune.

La sărberea jubileului artileriei rusești ce a avut loc în 8/20 Noembrie, Țarul rusesc, într-o alocuțiune către ofițerii de artilerie, mulțumind pentru serviciile cele brave cu arma, a dat expresiune convingerii, că artileria, precum și cealaltă armată și în viitor, ca și în trecut, se vor distinge pe câmpul

de luptă cu aceeași bravură. „Dee Dumneșeu“, a adăus însă Țarul, „ca aceasta să nu se întemple curând. Să ne ferească Domnul de această cercare grea! Dacă însă cu toate acestea va avea să se întemple, sînt convins, că artileria noastră cea bravă, ca și celelalte feluri de arme, se vor întrepune pentru onoarea și gloria scumpei noastre patrii“.

Exclamațiunea Țarului „să dee Dumneșeu, ca să nu se întemple curând“ „cercarea cea grea“, din multe părți primese explicațiunea unei dorințe pacifice. Dorința aceasta însă nu are de temeiul sentimentalitatea monarhului autocrat rusesc. Nu din averșiunea ce ar avea către calamitățile indispensabile ale războiului se derivă dorința, ca „cercarea cea grea“ să fie încă departe. Nște evident, că rapoartele ce a primit Țarul în timpul din urmă despre starea, în care se află înarmarea trupelor rusești, l-au lăsat foarte nemulțumit.

Dacă este adevărat, că înarmarea rusească nu e la înălțimea care se cuvine, nu e mirare, că Țarul dorește pacea. Cel puțin pentru un timp oarecare. Mai ales când mai scie ce ligă puternică stă în fața Rusiei și mai ales când razimul în republica franceză dispăre tot mai mult și mai mult, ca o negură în fața soarelui puternic de primăvară.

Numai cu vre-o câteva zile mai înainte am putut ceti despre direcțiunea cea nouă ce s'a pornit în Franța.

Un anumit Martin, căpitan francez, a publicat o scriere, în care argumentează cu date statistice, că e cu neputință, ca Franța în alianță cu Rusia să dea cu succes piept cu alianța întreită. Martin dă compatrioților sei sfatul să se lase de visuri și să se împrietenească cu cestiunea desarmării. Bartol. Saint-Hilaire, fost oare-când ministru francez de externe, și după dînsul alți bărbați de stat francezi sfătuiesc direct pe Francezi a se alia cu puterile din centrul Europei contra Rusiei, contra inimicii civilizațiunii europene, și să respingă pe ursul rusesc la Moscova.

Prindend direcțiunea aceasta rădăcini în inima poporului francez, temerea de o crasă războinică ar fi înlăturată. Rusia singură la nici un cas nu s'ar angagia în luptă cu liga de pace. Dar' trecem mai departe.

În zilele din urmă se susține din partea multor țări, că clironomul rusesc în adevăr, contra desmînțirilor de mai înainte, are să se încredințeze cu prințesa Margareta, sora cea mai tină a împăratului Wilhelm II.

Acesta este momentul, care nu s'a întemplat, dar' probabil are să se întemple.

Este adevărat, că cu momentul acesta, până este încă ascuns după perdeaua viitorului netransparentă, nu poate omul politic face calculi. Este mai departe adevărat, că și în cazul, când s'ar adevări încredințarea între clironomul rusesc și prințesa germană, eventualitatea unui război nu ar fi necondiționat exclusă.

S'a întemplat destule-ori, că legăturile familiare n'au fost destul de puternice, ca să împedea ciocnirea statelor. Însă dacă în împrejurările actuale ar fi cu puțință încredințarea și pe urmă căsătoria între persoanele menționate, nu numai probabilitatea, ci verosimilitatea păcii ar fi asigurată.

Contragerea unei căsătorii între Berlin și Petersburg nu s'ar face numai așa pe acî incolo, fără de a se reflecta cât de puțin și la raporturile popoarelor din împărățiile interesate față cu legătura cea nouă prin căsătorie. Ear' dacă pentru Germania legătura cea nouă prin căsătorie ar aduce pace, de sigur ea ar aduce și pentru aliații Germaniei și prin acestia pentru Europa întreagă. Căci atunci lesne s'ar găsi formula, prin care să se împacă și particularitățile din Peninsula-Balcanică.

Să sperăm, că așa are să fie.

Atunci am pute spera mai departe, că monarhia noastră ar veni în pozițiunea plăcută, de a se pute regula cât mai curând, după-cum o pretind interesele ei; nu însă după-cum din și în și vedem că se înțemet mai mult nise șovinisti a pretinde, că monarhia austro-ungară n'are altă misiune, decît a le sprigini și promova numai interesele lor de tot particulare.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 13 Noembrie st. v.

Din parlamentul maghiar.

Ședința de Vineri a dieții din Budapesta a fost consacrată afacerii dreptului de cetățean al exdicatorului Ludovic Kossuth. După-cel deputatul br. Rosner și-a terminat „pledoarul“ pentru ministrul-președinte Coloman Tisza, a luat cuvîntul deputatul Daniel Irányi. Acesta s'a ocupat înainte de toate cu raportul Ungariei față cu Austria în anul 1848, a reflectat apoi la deslușirea ministrului-președinte din ședința premergătoare cu privire la autograful Preafalt despre cestiunea titlului armatei și a ajuns în sfârșit la legea despre incolat. După-ce a înșurat

dispozițiunile unei mulțimi de legislative despre pierderea dreptului de cetățean, a arătat, cât de nedreaptă este legea ungurească din 1879, care răpesece dreptul de cetățean al unei mulțimi de Unguri, fără voința și scirea lor. Pe baza acestora își prezentează cunoscutul seu proiect de conlus. Discursul dlui Irányi a fost întimpinat cu multă satisfacție din partea opoziției, ai cărei membri l-au felicitat pe rind pentru acest „succes“ oratoric. Ministrul-președinte Tisza s'a ridicat spre a se întrepune pentru dispozițiunea legii atacate, care nu ar mai trebui modificată. Acela, care în adevăr voese să rămână cetățean unguresc, poate se împlinească puținele condițiuni ce se leagă de acest drept. Dealtmintrelea dreptul de cetățean nu și-l perd nici aceia, care emigrează la America, nici aceia, care au acceptat dreptul de cetățean deonoare al vreunui oraș unguresc. După-ce Irányi nu a fost mulțumit cu această interpretare a legii, ci a persistat, ca ea să urmeze pe calea legislativei, ministrul-președinte a declarat, că o lege nu se poate schimba în favorul persoanelor singuratic; dar' el și partidul seu totdeauna vor recunoaște pe Kossuth drept un cetățean unguresc, și dacă partidul independent nu vrea să o facă, acest lucru pe el nu-l împoartă de loc. Restul ședinței a decurs fără nici o emoțiune. A mai vorbit Otto Hermann, care și-a început și terminat discursul cu atacuri vehemente în contra ministrului-președinte, pentru ceea-ce opoziția l'a învrednicit și pe el de mari ovațiuni.

Ședința de Sâmbătă s'a început cu un discurs al deputatului Árpád Vályi în contra regelui lui Tisza. Lui a urmat dl Stefan Tisza, fiul ministrului-președinte, care a polemizat cu toți oratorii opoziției și a luat în apărare pe tatăl seu și cabinetul acestuia. „Egyetértés“ află, că ministrul-președinte Tisza a comunicat mai înainte Regelui declarațiunea, pe care a făcut-o în dietă cu privire la dreptul de cetățean al lui Ludovic Kossuth, și că Regele ar fi aprobat-o și și-ar fi dat învoirea la ea.

Schimbarea de ministri în România.

Diarul „Le Temps“ dela 18 Noembrie publică următoarele apreteșeri: „Crisa ministerială latentă, de care suferia cabinetul român chiar dela începutul formării sale, a avut o soluțiune destul de neașteptată. Se credea, că dl Lascăr Catargiu ceruse și era pe punctul de a obține dela rege un decret de

disolvare condiționat, de care avea de gând să useze fie pentru a amenința camerele cu dînsul, fie pentru a face apel la corpul electoral, ca să poată constitui o majoritate solidă. Greutățile, în contra cărora avea să lupte dl Catargiu, derivau din situația partidelor în România. Nu mai puțin de trei grupuri distincte erau reprezentate în minister. Dl Catargiu este șeful partidului conservator propriu ținut. Dni Manu și Lahovary aparțin nuanței neoconservatoare, care formează trăsura de unire între fracțiunea precedentă și grupul numit junimist sau constituțional, ai cărui lideri sînt dnii Carp și Rosetti. În fine dl Vernescu face parte din partidul liberal-conservator, care s'a despărțit la un moment dat de naționali-liberali ai dlui Ioan Brătianu și care nu trebuie confundat cu liberalii țiși sinceri ai dlui Dimitrie Brătianu. Guvernul nu se simțea destul de tare. De mai multe luni făcuse pe rind avansuri când liberalilor sinceri, când junimistilor. El simțea trebuința de a împedea formarea unei coalițiuni între aceste două grupuri și naționali-liberali. Mai mult, dl Vernescu fusese denunțat decătră unii dintre pripii sei colegi ca un element de diviziune și de slăbiciune. Se credea, că obținend decretul de disolvare, dl Catargiu va avea în mâinile sale mijlocul de a exercita o presiune suficientă asupra cutărui sau cutărui grup, cu care negocierile amicale nu isbutiseră. Crisa a luat o față cu totul diferită. Regele a primit demisiunea dlui Catargiu și a însărcinat pe dl Manu să formeze un nou minister. Acesta s'a adresat la junimisti și a oferit un loc unuia dintre șefi, dlui Rosetti. În realitate aceasta este reconstituirea ministerului Carp-Rosetti, care a urmat imediat după căderea dlui Ioan Brătian, însă cu două deosebiri considerabile. Cea dintăiu este, că junimistii nu mai au preponderanța; ei vor juca roluri secundare, pe timp ce neoconservatorii Manu și Lahovary vor avea rolurile principale. A doua deosebire este, că dl Catargiu și vechii conservatori, domnul Vernescu cu grupul seu nu se vor mai margini într-o neutralitate binevoitoare în așteptarea deschiderii unei succesiuni, care socotiau acum douăzeci de luni, — cu drept cuvînt, — că nu li-se cuvine lor. Dimpotrivă ei sînt de *cujus*, a cărui moștenire s'a deschis și care se găsese lăsată prin partagiul ei. Starea lor psihologică se resumă printr'un joc de cuvinte, care ne spune totul; sub ministrul Carp își așteptau rindul; sub ministrul Manu își vor răsuna de renghiul ce li-s'a jucat.

FOIȚA „TRIBUNEI“

Compendiu de meteorologie

al dlui

Dr. A. P. Alexi.

Dl Dr. A. P. Alexi, profesor la gimnaziul nostru din Năsăud, a publicat în raporturile gimnaziale mai multe studii asupra meteorologiei, ear' acum republică acele studii într'un „Compendiu de meteorologie“.

„Compendiul“ acesta e o carte bună și interesantă, pe care putem să li-o recomandăm cărturarilor români cu tot dinadinsul, încredințându-i, că nu le va păre rău de a o fi cetit.

Adresându-mă la cetitorii noștri, dintre care mulți nici nu sciu destul de lămurit, ce va să țină „meteor“ și „meteorologie“, se cuvine să spun înainte de toate, că „Compendiul“ dlui Dr. Alexi nu e o carte pentru dezvoltarea, ci una pentru propagarea științei, adevă scrisă așa, ca pentru ori-și-ce cărturar să fie pe înțeles și interesantă. Nu e scrutatător, ci dascălul cel-ce a scris cartea, pentru-ca să desfășure cu toată lămurirea și potrivit cu nivelul publicului ceea-ce scie în materie de meteorologie.

Și dl Alexi, om trăit în dascălie, are și sistem în împărțirea materiei, și metod în expunerea ei, astfel că ori-și-cine poate să-l urmărească fără-ca să fie obosit și fără-ca să

simțea, că pentru dînsul meteorologia e o „terra incognita“, cum ține autorul în prefața cărții.

În „introducerea“, pe care o publică la începutul cărții, autorul ne arată, ce este „meteorologia“ și care sînt foloasele practice, pe care putem să le tragem din cunoștința ei.

Urmează apoi pe vre-o 50 pagini o parte generală, în care ni-se expune dezvoltarea științei meteorologie atît în genere, cât și în special în deosebitele țări ale lumii moderne, prin conferențe, congrese și comitete internaționale.

Pentru aceia dintre cetitori, care nu sînt din destul dumeriți asupra meteorologiei, partea aceasta a cărții e cea mai bună explicațiune, deoarece omul înțelege ori-și-ce lucru mai ușor așa, dacă i-se arată, cum a ajuns omenirea la înțelegerea lui. Ear' pentru cei-ce nu mai au trebuință de explicațiuni sînt interesante datele, pe care le-a adunat dl Dr. Alexi în cartea sa.

În partea a doua și mai mare a cărții, preste 100 de pagini, autorul arată cum se produc variațiunile de temperatură și de presiune atmosferică, cum se măsură temperatura și presiunea și cum avem să ne folosim de instrumentele construite spre acest scop. E foarte vast materialul, pe care-l găsim expus aici în puține pagini, căci vorba e de toate schimbările ce se petrec în aer, de căldură și aburi, de vînturi și de direcțiunea lor, de

neguri, de nori, de rouă și brumă, de ploii și furtuni, de o mulțime de fenomene, care hotăresc mersul vieții omenesci aici pe pămînt.

Cartea se încheie cu un șir de „îndrumări“ pentru facerea observațiilor meteorologice și pentru calculele, în vederea cărora au să se facă aceste observațiuni.

Înfățișându-ne astfel materialul expus în carte, ne rămâne convingerea, că lucrarea dlui Dr. Alexi nu e făcută numai pentru un mic cerc de oameni, ci pentru cel mai mare public, deoarece lucrurile, de care se vorbește într'însa, ne interesează pe toți deopotrivă.

Întocmai precum geografia n'o învățăm pentru-ca să ne folosim de științele geografice în călătoriile, pe care cei mai mulți dintre noi nu le fac, ci pentru-ca să fim mai bine orientați în ceea-ce privește pozițiunea bucății de pămînt, pe care ne mișcăm, științele meteorologice au pentru ori-și-cine mai presus de toate folosul, că-l ajută să se orienteze asupra fenomenelor, în fața cărora se află în tot cursul vieții lui.

Mai ales folosul acesta l'a avut, așa cred eu, în vederea autorului, când s'a hotărît să-și adune studiile într'un „compendiu“: el a voit să ridice nivelul general prin propagarea în mijlocul poporului român a științelor sale în materie de meteorologie.

Aici ni-e dat deci punctul de vedere, din care avem să judecăm asupra cărții. Căci bună e cartea aceasta mai ales prin claritatea expunerii, bună e, dacă ori-și-cine poate să o

cetească cu plăcere și fără de a se împedea de explicări, care nu-i sînt destul de deslușite, ori de expresiuni, cu care nu este obișnuit, ear' părțile ei slabe sînt acolo, unde explicațiile nu sînt pentru ori-și-cine destul de deslușite ori limba, fie ca sintactică, fie ca etimologie, nu e cea vorbită de toată lumea.

Îndată dar' ce am constat, că cartea dlui Dr. Alexi e pentru ori-și-cine pe înțeles și interesantă, nu mai pot căuta părțile ei slabe decît în limbă.

Limba, în care e scrisă cartea aceasta, se deosebește în multe privințe de cea vorbită de toată lumea, și trebuie să o scot aceasta cu atât mai virtos la iveală, cu cât autorul se plînge în prefața foarte interesantă a cărții, că nu sînt cetite cărțile românești.

Sînt multe cauze, pentru care aici la noi cărțile românești n'au trecerea cuvenită. Fără îndoială însă una din aceste cauze e, că foarte multe dintre cărțile noastre sînt scrise într'o limbă, care supără auzul și simțemîntul Românului.

Cartea dlui Dr. Alexi nu e dintre aceste. Ea este din contră una din cele mai bune dovezi despre progresul îmbucurător, pe care l'am făcut în timpul acestui deceniu în ceea-ce privește limba noastră literară.

Sînt cu toate acestea și în cartea aceasta multe vorbe și mai ales multe forme, pe care eu le cred nepotrivite cu firea limbii noastre și care vor supăra pe mulți dintre cetitorii cărții.

O constat aceasta, pentru-ca să nu mi-se poată ține, că sînt părintor, dar' nu voi intra în analiza acesteia părți slabe a cărții, deoarece autorul în „Precedentarea“ sa mi-a luat oare-cum dreptul de a face analiza aceasta.

Îmi rezerv deci să revin asupra acestei „Precedentări“.

I. Slavici.

Poesii în prosă

de

Ioan Popovici.

I.

Mutul.

Grăiu, grăiu! Cătă sărăcie și cătă bogăție nu-i ascunsă în tine! Dar d-țeesc, tălcuitor de durere și tălmăcitor de bucurie, căt amar verși tu și cătă fericire aduci!

Eram mic. Alergând prin largul uliților, flămîndisem. Încă dela poartă cerui mamei de mîncare.

Mama îmi dete un crâmpot de pâne. Ear' ieșii la uliță, îmbrucând de par'că să nu mă mai satur.

Un om se apropiă de mine; era îmbrăcat în sdrênțe, cu o bătă nodoroasă în mîna murdară și osoasă, cu pîrul mare și încălcit, cu fața galbină și suptă, cu buzele albe, crepate și pline de beșici, — o! îmi venia greu, îmi era silă să mă uit la el.

Dar' nu fugii, era în ochii lui spălăciți și lăncezi atîta durere și atîta rugă, încăt mă uitai și eu cu jale la el.

Evenimentele din Brasilia.

Manifestul guvernului provisor din Brasilia către popor are următorul text: „Cetățeni! Poporul, armata, marina și provinciile au hotărât tocmai răsturnarea dinastiei împărătesci și cassarea regiunii monarhice. Acestei hotărâri patriotice a urmat formarea unui guvern provisor, a cărui prima misiune este, de a asigura menținerea ordinii, a libertății și a dreptului fiecăruia. Acest guvern, care va sta în fruntea afacerilor numai până la numirea unui guvern definitiv, e compus numai din membri temporari. Auctoritatea ce 'și-au atribuit-o are în vedere apărarea integrității țării și a liniștii publice. Guvernul provisor promite a se folosi de toate mijloacele ce-i stau la dispoziție, spre a garanta siguranța persoanei și a averii tuturor locuitorilor Brasiliei. El va respecta vederile politice individuale, încât ele nu se lovesc de dispozițiile necesare pentru binele patriei, al armatei și al marinei. Funcționarii vor fi lăsați în posturile lor. S'a hotărât desființarea senatului și a consiliului de stat, precum și desființarea camerei deputaților. Guvernul provisor recunoaște și confirmă toate îndatoririle, pe care guvernul de mainainte le-a subscris, precum și toate tractatele încheiate cu puterile externe. El primesc poverile datoriei de stat externe și interne, cu un cuvânt toate îndatoririle garantate prin tractate legale. Teodora de Fonseca, șeful guvernului provisor“.

„Pol. Korr.“ primesc din Roma împărțirea, că Papa Leo al XIII-lea numai decât, după ce scriile despre revoluția din Brasilia s'au fost confirmat, a îndrumat pe internuțul apostolic din Rio-de-Janeiro Spolverini, ca să recomande episcopatul și clerului catolic din Brasilia a se rețină dela orice manifestațiune politică și dela participarea la noua formare a stărilor de lucruri. Episcopatul și clerul se se mărginească a preține dela noul guvern, ca prețimii se se acorde deplină libertate în exercicierea funcțiilor bisericești.

Din tainele vieții.

„Allgemeine Ztg.“ din München primesc din cercurile Sârbilor din Ungaria-de-Sud o corespondență, care este menită să formeze un capitol foarte ilustrativ la chestiunea naționalităților din Ungaria sub stăvănirea Tisza-istă.

Eată traducerea verbală a numitei corespondențe:

Despre corupțiunea din Ungaria s'a scris deja atât de mult, încât abia s'ar mai pute spune ceva nou. Dar' corupțiunea între naționalități, unde rasa domitoare voese să facă prin negații propagandă pentru maghiarizare, a luat deja dimensiuni atât de mari, încât anumite întâmplări abia pot fi înțelese de public european. Când guvernul ungar la 1882 a exoperat numirea lui Anghelic de patriarh contra dreptului garantat al Sârbilor și contra voinței congresului bisericesc, a venit cu acesta în reședința din Carloveț o ceată întreagă de indiviși, a căror imensă corupțiune se dovedește acum prin cercetarea criminală pentru defraudări și falsificări de

El privi la mine, privi lung la crampoțul de pâne și ear' își îndreptă ochii spre mine.

Făcea din mâni, arăta spre pâne și frângându-se își ducea mâna la gură.

Vădui că voese ceva, dar' nu-l înțelegeam. El se apropie mai mult de mine, deschise gura ca și-când ar vorbi, buzele și fălcile 'i-se mișcau, ear' limba-i plesna bălbăind, dar' vorbă, graiu nu se înțelegea; eu însă aveam graiu și 'l-am întrebat să-mi spună ce voese?!

El își așină privirea la mine și lung se uită în ochii mei. Și gemu ca și-când 's'ar fi spart pieptul și lacrimi curseră din ochii lui, apoi ca scos din minte îmi smulse repede pânea din mână și se perdă după colțul uliții. Îmărmurit mă uitai după el și nu puteam dice nimic, par-că îmi perdesem și eu graiul.

II.

Mediocritatea. Dacă trece prelungă un om mai mic, mediocru dice: „Cât e de mic, nici nu-ți vine să te uiți la el, dar' nu e vrednic să-ți cobori ochii la el! Numai te împedecă să te opăcesc în calea ta“. — Apoi ridicând capul în sus, umfându-și pieptul și călcând în virful degetelor pășese mai departe.

Și se apropie de un om mare. „Hm“, — dice el cu glas nădușit, — „nu prea sânt atrăgători oamenii mari; ei te ved' prea bine și pe tine te dor ochii uitându-te

acte publice ce decurge la Carloveț. Această ceată, care a format împregiurimea imediată a patriarhului, a fost în neîntreruptă legătură cu cercurile guvernului din Cluj și cu deosebire cu poliția de stat ungurească.

Ori-ce manifestațiune, ori-cât de dreaptă și de leală a Sârbilor, a fost bănuită de această ceată ca „nepatriotică“. Abia însă 'și-a dat patriarhul ultimul respir și ea a împărțit prada între membrii ei. Moartea patriarhului, întâmplată la 7 Dec. 1888 la oarele 9 seara, a fost tănuită de împregiurimea lui până în dimineața următoare. În noaptea dintre 7—8 Dec. 1888 au spoliat cassa patriarhului și au împărțit banii între ei. Consilierul intim al patriarhului, Dr. Dimitrievici, a luat un libel dela cassa de păstrare despre 20.000 fl. și afară de aceea un orologiu și o cruce de mare preț. Cea mai mare impertinență s'a săvârșit însă prin abuzul criminal cu câteva blanchete subscrise de patriarhul. Aceste blanchete au fost menite pentru dispensării de căsătorie. De toate erau trei. Unul 'l-a folosit preotul de curte Lemaici, drept recercare către episcopul din Neoplanta, ce să-l chirotonească întru protosinel. Două blanchete le-a dat Drului Gruici, redactor al guvernamentului „Srbski Narod“ în Neoplanta. Acesta a scris pe blanchete două obligațiuni despre 12.000 fl. și 25.000 fl. Gruici a inacționat aceste două obligațiuni și a exoperat execuțiunea de asigurare pentru 37.000 fl. contra rămasului. După-ce însă patriarhul Anghelic n'a lăsat alte datorii și avea un venit anual de 200.000 fl., pretențiunea Drului Gruici a bătut la ochi.

Fratele răposatului patriarh, preotul Stefan Anghelic, ca erede testamentar al jumătății din averea rămasă (jumătate după lege compete fondului național sârbesc) a făcut arătare criminală la tribunalul din Mitroviț (de care se ține Carloveț). Camerarul și huzarul patriarhului, cărora li-s'an dat prea puțini bani ca să tacă, au spus toate cele întâmplătoare în noaptea dintre 7 și 8 Decembrie 1888. Ear' martorii obligațiuni false au spus povestea cu umplerea blanchetelor. Toate persoanele complicate în această afacere sânt arestate. Eri a fost arestat și redactorul Dr. Gruici, ceea-ce a produs senzațiune imensă.

Acest om a stat de 15 ani în corespondență directă cu șeful poliției de stat ungare și a fost foarte temut. Procurorul din Mitroviț, înainte de a face pași în această afacere, a întrebat la Agram și la Budapesta. Se dice, că afacerea a ajuns până în cancelaria de cabinet din Viena, de unde s'a pofit cercetarea cea mai rigoroasă.

Cu arestarea Drului Gruici s'a născut însă un conflict de competență. Tribunalul croat cere extradarea Drului Gruici, fiindcă cercetarea decurge în Carloveț. Judecătoria ungurească refuză însă extradarea, fiindcă Drul Gruici are incolatul în Neoplanta. Amicii Drului Gruici au voit să prezente afacerea ca pe un proces tendențios. Însă față cu faptele, care s'au dovedit prin cercetare, aceasta este o adevărată absurditate. La tot cazul întreagă afacerea aceasta îi este incomodă guvernului unguresc, căci prețimii „patrioți unguresci“ se demaschează ca hoși și înșelători ordinari. Totodată însă afacerea aceasta servește spre ilustrarea regimului față cu naționalitățile în Ungaria.

la ei, și apoi nici-odată nu le poți cunoaște bine față“, — dice, dar' tot cu capul ridicat, cu pieptul scos și, călcând par-că și mai în virful degetelor, se perde prin lume.

III.

De demult și astăzi.

Focul pălăie în sobă, căldura e plăcută și binefăcătoare. La chipul Maicei Domnului cu pruncul în brațe arde candela umplând odaia de lumină și de liniște.

Tăcerea e dulce și de binecuvântată. În această sfântă pace mama se uită ferocită la copilul cu părul creț, cu ochii negri și cuminți, îl strânge apoi la pieptu-i și doioasă privire îndreaptă spre sfânta icoană.

Copilul încearcă să-i cuprindă grumazul cu mânușele lui moi și o privește zimbând. Mama suride.

„Las' că mama îți spune ție povestea“, și încep povestea cu „copilul cel cuminte“.

Ear' copilul asculta, asculta cu drag, căci mama vorbira așa de dulce și povestea era atât de frumoasă!

Glasul maicei îl desmerda și-i frângea inima și se scaldă în dulceața povestii. Dar' par-că o vraje tainică îl cuprind, îl leagă, și apoi pe nesimțite și lin îi închide ochii până-ce adoarme zimbând.

Și astăzi pălăie focal în sobă. Și astăzi e liniște în odaie; tăcere de mormânt. Dar' icoana Maicei Domnului abia se zărește în umbra sării, ear' candela ruginită nu mai arde.

Situția noului cabinet român.

„Românul“ dela 23 Noemvrie scrie următorul prima-riticol:

„Monitorul Oficial“ a publicat decretul prin care adunările legiuitoare sânt convocate în sesiune extraordinară în ziua de 15 Noemvrie.

Din cele-ce ni-a fost dat a înțelege acum la căderea cabinetului Catargiu, dnii Manu și Lahovary au fost de părere în discuțiunile fostului cabinet asupra disolvării, ca această disolvare să nu se facă decât dacă conflict s'ar nase în guvern și parlament, și prin urmare domniile-lor au opinat în contra disolvării imediate.

E probabil, că actualul președinte al consiliului, dl general Manu are și acum această părere și că nu va recurge la disolvare decât în cazul extrem, în cas de neputință vedită de a merge înainte cu ambele adunări.

E probabil, că și coroana nu voese să supună la intervale atât de scurte țeara la agitațiunile electorale din ce în ce mai profunde și mai obositoare, cu cât nesiguranța domnesce în toate spiritele.

Prin urmare noi stăruim a crede, că dl general Manu nu va disolva îndată, că se va încerca să meargă.

Timpul de față are drept notă predominantă „încercările“; — se încearcă de toți pe toate căile: se încearcă reconstituirea partidelor, se încearcă și mai completa lor desbinare, se încearcă în bine și se încearcă în rău.

Pentru a reuși în încercarea sa de a governa cu actualul parlament, cabinetul Manu-Lahovary ar trebui să se hotărască la un lucru foarte greu în timpul de față.

Și acest lucru e următorul: dela primele ședințe, camera și senatul să fie puse în nedea pozițiune, de a sci lămurit, hotărât și verde românece ce voese ministerul actual, ce pretinde dela adunări, ce program, are cu ce idei este hotărât a governa.

Un vot, două, trei vor trebui provocate de îndată, pentru a se cunoaște pe deplin deoparte spiritul reprezentanților națiunii, de alta forță, de care ar dispune cabinetul.

Cel mai mare dușman al cabinetului jun-conservator ar fi acela, care 'l-ar sfătui acum să caute a tracta, negocia, vinde și cumpăra, într'un cuvânt a reincepă vieța legală cu un fir de ață al cabinetelor Rosetti-Carp și Catargiu Vernescu.

Ceaiuri parlamentare, întruniri la Hôtel-de-France, negodări individuale, des risettes politiques, care se cred abile când nu sânt decât ridicole, jertfe cu carul pentru a câștiga o majoritate de 3 zile, — toate aceste opineli zadarnice se scie ce au produs.

Bine nu, de sigur. De aceea noi sântem convinși, că dacă ministerul Manu-Lahovary apucă tot pe calea acestor expediente, nu vom întârzi a fi față la un spectacol din cele mai triste și anoste în același timp: un minist, care se mlădie ca un acrobat pentru a câștiga voturi, și o majoritate, care își vinde caprițiile pe tot felul de prețuri.

Urmând această cale, nici ministerul nu se va ridică în ochii națiunii, nici parlamentul nu va recăștiga ceva din buna vață ce a perdit în trecuta sesiune. Să provoace ministerul cu vitejie, cu demnitate, deschis și fără o singură restricțiune, să provoace un vot al camerelor care, redus la cea mai simplă expresiune, se însemneze neted: mergem sau nu împreună? Și

Greu se aude respirația mea ca suflarea unui bolnav în somnul cel mai de pe urmă.

Privesc țintă la icoană.

Și o poveste mereu îmi sună la urechi ca glasul clopotului de moarte.

Cum aș vră să adorm, dar' capul puștiu îmi arde, templele 'mi-se sbat și pieptu-'mi svănesce și nu 'mi-se mai închid ochii. De ce nu mă adormi poveste?!

IV.

Țărîna!

A murit și plângând îi cântară „vecnica pomenire“.

Dar' cine-l pomenește?! Părinții, neamurile, prietenii și cunoșcuții? Îl vei pomeni tu?

Dar' și părinții, și neamurile, și prietenii, și cunoșcuții vor bate același drum. Ear' tu de ce te muncesci cu gândurile, de ce 'ți-se sbate pieptul și 'ți-se strînge inima? 'Ți-a fost prieten? 'Ți-ai fi dat și sufletul pentru el? Ai fi dorit, ca mai bine să mori tu în locul lui?

De ce te uiți atât de grozav la groapă? De ce strîngi țărîna în mână de-ți frângi degetele?

Liniștite-vor și gândurile tale și nici inima ta nu va mai bate.

Te vor plânge și pe tine. Îți vor cânta și ție „vecnica pomeneire“. Te va înghiți și pe tine mormântul și țărîna te voi face și tu! Țărîna, țărîna!

după acest vot va trebui hotărât și conduita viitoare a cabinetului.

A începe ați tractările cu conservatorii catargisti, a face apel la toți junii-conservatori, care după părerea unora nu ved' situațiunea ca domni Manu și Lahovary, a le mai continua și când sesiunea va fi deschisă, nu este după noi nimic alt decât a te înamoli cu încetul, dar' și mai adânc.

Situațiunea cabinetului de astăzi este ori-cum veți pofți, numai lămurită nu e.

Putem dice, că e mai încurcată chiar și decât aceea a domnului Lascar Catargiu, care tot a guvernat cu Parlamentul din Octomvrie 1888.

Un program complet și punând punctele pe i în toate chestiunile pendente, o sumă de idei expuse camerelor și națiunii prin mesagiul de deschidere ar defini ministerul Manu-Lahovary, 'l-ar face cunoscut țerii și lucrul 'i-ar folosi, chiar dacă neputând guvernă, el ar fi silit să se disolve.

Nu înțelegem situațiunea decât astfel; nu vedem o soluțiune posibilă decât așa.

Rămâne acum să scim, cum și întrucât majoritățile din adunări vor ved' aceste probleme.

CORESPONDENȚA

„TRIBUNEI“.

Cristian, în Noemvrie 1889.

(Adunarea generală extraordinară a „Reuniunii pompierilor din comitatul Sibiuului“, ținută în estan la 5/17 Noemvrie în comuna Cristian, conform convocării anunțate în diarul „Tribuna“.)

Voind a face o dare de seamă asupra acestei reuniuni, ca on. cetitori să-și câștige oare-care informațiune despre activitatea ei binefăcătoare, permit unele date statistice: Reuniunea s'a înființat în 1885 la inițiativa vice-comitetului comitatului Sibiu, și constituindu-se, 'și-a ales de președinte pe emeritul capitan de pompieri din Cisnădie Gustav Binder, cărui prelungă osteneala ce 'și-a dat 'i-a succes a organiza pompierii din comitatul Sibiuului precum în puține comitate din regatul Ungariei se vor mai fi aflând.

Reuniunea a fost deci condusă de un comitet, care a consistat din doi vice-președinți și din 10 membri ai comitetului și 3 suplenți. Acești membri au fost exmiși ca comisari în întreg comitatul prin toate comunele, unde au avut să supravegheze reuniunile de pompieri în parte voluntare, majoritatea însă silite.

Acești membri comisari aveau dreptul, ca în comunele, unde pompierii nu erau încă organizați, să-i organizeze și să supravegheze instrucțiunea acelor, care avea să se facă conform regulamentul de exercițiu edat din partea comitetului la inițiativa vice-comitetului Thalmann. Regulamentul s'a tradus și în limba română și în curând se va și tipări, ca să-l poseadă și acele comune, unde instrucțiunea și comanda vor avé să fie românești.

Adunarea generală ordinară în estan s'a ținut la 5 Mai în comuna Seliște, cu care ocaziune pompierii voluntari au ținut un exercițiu de probă, care, după părerea președintelui, a reușit foarte bine; această clasificare au obținut pompierii din Seliște în raportul general al comitetului.

Să revin la adunarea din Cristian, unde au fost reprezentate mai bine de jumătate comunele din comitat prin unul sau doi delegați (cele absente se vor pedepsi conform statutului despre poliția de foc).

Pompierii din Cristian cu această ocaziune s'au produs înaintea reuniunii, conform programului, în un exercițiu de probă, care asemenea a reușit. La acest exercițiu au luat parte 208 pompieri împărțiți în patru despărțiminte sau companii, între care unul a fost compus din Români și a operat cu 4 tulumbe mari și multe mici de mână. Recusite preste tot posed pompierii deajuns și în stare foarte bună, care e lucrul de căpetenie pentru o atare reuniune.

Deoarece comitetul nu 'și-a dat verdictul asupra reușitei acestui exercițiu de probă al pompierilor din Cristian, eu nu o fac aceasta, ci o las comitetului seu, care însă va fi favorabil. La acest loc nu pot întrelăsa o împregiurare și anume: sosind mai de timpuriu în comuna Cristian și trebuind să mai așteptăm până-ce să se înceapă ședința, ne-am dus mai mulți pompieri la serviciul divin, în biserica evanghelică săseacă, căci era Duminecă. Am asistat și la predică, și spre surprinderea noastră, predicatorul prim, deoarece ce sânt doi, a ținut o predică ocazională, luându-și de subiect reuniunile de pompieri, chemarea lor, binefacerile acestora etc., începându-și cuvântarea cu amintirea unor incendii întâmplate în comună. Întru adevăr a fost însuflețitoare acea cuvântare, sciind predicatorul a cita la loc potrivit sentențe din sfânta Scriptură, unele maxime ale lui Christos despre „iubirea deaproapelui“, din Schiller's Glocke despre elementele distrugătoare.

Deci reușita probei de foc ce au ținut pompierii din Cristian în fața adun. gen. a fost o

probă, că sfaturile, respective predicele preotului nu sânt înzadare, și dorința mea e, ca și preoții nostri români, precum în atele, nu ar greși, dacă ar imita și în acest punct pe conlocuitorii nostri, și sânt sigur, că efectul va fi cu mult mai îmbucurător și mai cu rezultat, și aceasta cutez a dice, pentru-că cunosc firea și inteligența înăscută a poporului nostru, care ici-colo a și dat probe.

Ședința adun. gen. s'a încheiat apoi cu constituirea reuniunii pe 2, resp. 2 1/2 ani conform regulamentului, alegându-se în urma demisionării fostului președinte, de președinte dl vicecomite Thalmann, de vicepreședinți în locul celor demisionați: Popoviciu din Sadu și Gebel din Sibiu, Hențiu din Seliște și Fleischer din Cisnădie și alți 10 membri ord. și 3 suplenți în comitet.

Și această alegere a decurs în înțelegerea cea mai bună, din care se poate constata, că Românii și Sașii între sine conciliabili fiind, se înțeleg și pot lucra împreună.

Terminându-se ședința adun. gen., ne-am despărțit din comuna Cristian, unde am fost tare bine primiți, laudă comandantului de pompieri Schartner, sub cele mai bune impresiuni, cu dorința, că în anul următor să ne întâlnim în orașul Sebeș.

Un membru al comitetului.

CRONICĂ.

Dela Curte. Maiestatea Sa Împărăteasa-Regină a plecat Sâmbătă din Corfu să facă o excursiune pe Marea-Mediterană. Prin 16 Decemvrie, Maiestatea Sa Elisabeta se va reîntoarce la Viena, unde va rămâne preste sărbătorile Crăciunului. „Neue Freie Presse“ află, că familia domnitoare nu va petrece sărbătorile Crăciunului la Gdöllö, precum era mai înainte vorba, ci la Viena.

Numire. Ministerul reg.-ung. de justiție a numit subprocuror la procuratura din Oradea-mare pe Francisc Kurovsky, sub-judele cercual din Modos. — Ministerul reg.-ung. de culte a numit definitiv de profesor-dirigent la școala civilă de fete din Aiud pe Samuil Dăncs.

Statute aprobate. Ministerul reg.-ung. de interne a aprobat statutele reuniunii de vânători din Dej.

Posta de astăzi a întârziat în sosire cu 3 oare. Noi am primit în redacție abia pe la 12 oare diarele din Viena și Budapesta.

Tariful pe zone și antisemitismul. În ședința de Sâmbătă a reprezentanței comunale din Viena s'a desbătut o petițiune, care recercă pe ministrul austriac de comerț să introducă și în Austria tariful pe zone. Antisemitii au vorbit contra introducerii tarifului pe zone. Unul dintre vorbitori, Haufler, a dice, că tariful pe zone e un lucru cutezat al ministrului unguresc de comunicațiune, și acest tarif nu servese la altceva, decât la o continuă mișcare a Ovrelor, care se îngrămădesc tot mai mult spre Budapesta. Prin sistemul zonelor poporul ajunge la o stare de nomădi. Căile ferate sânt numai un mijloc de a transporta Ovreei în capitala Ungariei, și intențiunea ministrului Baross aceasta a și fost.

Podul de fer în Cluj. În ziua de 21 l. c. podul de fer al orașului Cluj a fost dat circulațiunii publice.

Fundațiunea baronului Hirsch e aprobată de guvernul Austriei. Ea poartă numele: „Fundațiunea baron Hirsch pentru înaintarea instrucțiunii populare și pentru spriginirea agriculturii și meseriei în regatul Galitiiei și Lodomeriei cu ducatul Cracovia și în ducatul Bucovina“. Capitalul fundațiunii e de pus la dispoziția de fundațiuni. Scopul fundațiunii e a ridica școale populare și grădini de copii, a sprigni studenții și candidații de profesură, care se leagă a lucra un șir de ani ca învățători la școalele fundațiunii, a acorda contribuții pentru școale, a cumpăra cărți și utensilii de școală, a acorda mănecă la prând și a cumpăra vestimente pentru studenții săraci; apoi a așeza învățăcei la meserie și agricultori probați, a înființa școale de meserie și de specialitate. Toate școalele fundațiunii se organizează așa, ca să aibă dreptul de publicitate. Limba de propunere în Galitiia e cea polonă, în Bucovina cea nemțescă. Fundațiunea se poate schimba în următoarele cazuri: 1. Dacă se arată după activitatea cel puțin de 5 ani a fundațiunii, că în urma grătăților ce 'i-se fac curatorului chiar din mijlocul populațiunii israelite din Galitiia și Bucovina în privința executării datorităților lui statutare, nu se mai poate atinge scopul fundațiunii; 2. Dacă scopul amintit în genere ori în urma întreprinderii unor evenimente neprevădate nu se mai poate implini. În aceste cazuri fundațiunea are să se prefacă în alta cu numele: „Fundațiunea baron Hirsch pentru scopuri umanitare și pentru spriginirea meseriei și agriculturii Israelitilor în Austria“. — „Noi ortodoxii din Bucovina vom resimți activitatea fundațiunii acesteia, ear' mai ales poporul nostru rural“, — dice „Candela“.

Academia ortodoxă pentru literatură, retorică și musică bisericească în seminarul arhid. din Cernăuți, 'și-a ales pentru anul 1889/90 în adunarea generală ordinară din 2/14 Noemvrie 1889 următorul comitet: Vasile Gaina, președintele academiei; Tit Popescu, secretar de externe; Grigorie Crețu, secretar de interne; Mihai Ursuleac, președ. secțiunii musicale și I. vice-pres.; Constantin Hlibca, controlor; Orest Bendeschi, cassar; Eughenie Neșciuc, președ. secțiunii literare și H. vice-

preș.; Vasile Lucan, bibliotecar; Grigorie Laza, econom. Comisiunea revêdătoare: Maximilian Mitric, Mihai Bocca, Teodor Balan.

Un artist român. Ni-se scrie din București: Duminea trecută s'a tras la București loteria dlui Chariton Gheanțu, unui tânăr artist român, vrednic de încurajare.

Artiști români în străinătate. Un djar din capitala României scrie: Primim din Italia diarele "Gazzetta Teatrale" și "Il Rivoglio", în care se aduc mari laude tinărului artist Gabrielești.

Fabricația cartușelor cu prav fără fum. Un milion de cartușe fabricate cu noul prav fără fum era deja gata la stabilimentul din Fossano în Italia și precând se continua cu fabricarea, un ordin al ministrului de război a venit să o întrerupă.

"Die Gigerln von Paris". Cea mai însemnată noutate a sezonului de toamnă în Paris e moda domnilor "Gigerl". Ei poartă cămeși roșii ca sângele și, fiind vesta larg-larg deschisă, fac un efect "fenomenal" cu ele.

Teatru. "Margareth und Fäustling". o parodie operetică, sau o operă parodistică asupra cunoscutei opere "Faust" a lui Gounod, este producția teatrală-musicală, la care s'a delectat așază publicul sibiian în teatrul orașului.

VARIETĂȚI.

(Lăcustele la Madagascar.) Nu numai în Africa de Mezőanoapte lăcustele fac străciuni mari aproape în toți anii, ci și în Africa de Mezőaăzi, mai cu seamă în insula Madagascar.

Acți înstricaciunile care le fac sânt nimic prelângă foloasele care le aduc. Locuitorii, departe de a se ruga Dumneșului lor să nu le trimită lăcuste, se roagă să li-se trimită în număr cât mai mare.

Pentru dinșii lăcustele sânt o hrană dintre cele mai delicate.

Când un nor de lăcuste se opresce într'un sat, acoperind pământurile, locuitorii pun îndată mâna pe dozițe, pe saci, pe oboarce și aleargă spre locul în care s'au scoborit lăcustele, căci proverbul hova țice, că "locuștele nu se opresc nici-odată de două-ori la ușa noastră".

Dinșii fac focuri mari după-ce înoptează și culeg lăcuste până își umplu sacii.

Eată cum gătesc din ele mâncare:

Le rup aripile și picioarele și le aruncă de vii într'o oală, în care ferbe untură; le lasă acolo până se fac din cenușii roșii și din roșii negre; pe urmă le mănâncă.

(Cum fac crabii curte.) Crabii sânt raci de mare, și naturalistul Morgan face în "Revista Științifică" un studiu asupra lor, două observații noue.

Cu toate-că sânt foarte bine înarmați pentru luptă, țice naturalistul, și foarte hărățoși, însă când vor să facă curte, devin blândi de tot și foarte iubitori.

Atunci partea bărbătească, vrând să placă craboiceii, pe care își a les-o, se înalță pe a treia și a patra părechie de picioare, ridicând pe cea din urmă în sus; ei le mișcă în aer ca jucătorii ce vor să fie grațioși; își ridică

și ochii spre cer și în postura aceasta de ris încep să se învîrtească în loc, întrerupându-și valsul din când în când, pentru-ca să se balanseze într'o parte și în alta, să mai înainteze sau să se mai de îndêrê.

Joacă așa până obosece de tot și atunci își reia pozițiunea conformă cu anatomia și aptitudinile lui.

Dacă craboica, pentru care se execută jocul, se apropie de pretendent, acesta se ridică din nou și începe ear să joace învîrtindu-se dela dreapta la stânga și împletcindu-se ca și-cum ar fi beut rachiu.

Se înceacă une-ori să apuce craboica cu cleștii cei mari ridicați spre cer, însă fără violență, ci cu o mare blândetă; vrea de sigur să-și iee amanta cu buna ei învoire, ear' nu cu sila; poate are asemenea respect pentru cleștii craboiceii.

Faptul acesta este foarte curios și nu s'a vorbit până acum de el în nici o istorie naturală.

(Teatru în China). Actorii chinezi umblă ca țiganii căldărari aci din sat în sat, din oraș în oraș, cu picioarele goale, adese-ori cu capetele goale și se culcă unde înserează, pe câmp, prin păduri sau rîpi. Lor li-se cuvine dar' dulceața romanurilor comice.

Materialul dramatic se poartă în buzunare. Repetițiile se fac în câmp. Directorul este stăpânul absolut al trupei. Dacă un actor fuge, autoritățile îl aduc îndêrê la trupă, condannându-l încă să umble țiuca cu un butoiu în spate ca pedeapsă.

Orașele cele mari au comedieni ordinari, de exemplu Shanghai și Nankin, și aristocrația locală se strînge în sală ca și reprezentanții vieții vesele.

Însă, — amênunt curios, — nu sânt acțițe. Actorii tineri de tot îndeplinesc rolul femeilor.

Mandarinii bogați, când vor să asiste la o piesă, chiamă acasă trupa, care joacă momentan în ori-ce cameră sau chiar și în curte.

Mandarinul, care chiamă trupa, are de sigur invitați acasă; înainte de reprezentație este prând de gală, fără nici un discurs.

Gazda bea în sănăteta oaspeților și actorilor și reprezentația începe, după-ce s'au ales dintr'o carte piesele, care să facă mai multă plăcere invitaților și pe care actorii pot să le joace momentan.

Încenarea nu se aseamênă cu cea obișnuită în Europa.

Regisorul iese mai întâiu pe scena improvizată și spune cu glas tare spectatorilor, că la stânga de exemplu este un copac, care nu se vede deloc, căci nu e nici un decor, la dreapta e un șant sau un deal, în fund o casă cu două ferestri și o ușe. Pe urmă face biografia personajilor piesei.

Dealtfel literatura dramatică chineză este foarte bogată. Numai piesele scrise sub dinastia lui Yung umplu cinci sute de volume.

Când o trupă ajunge într'un oraș, locuitorii își încetează lucrul și se duc să-și iee locuri cu abonament. După opium, plăcerea cea mai mare pentru Chinez este teatrul.

Oamenii bogați de prin orașe, când voesc să fie aleși deputați sau consilieri municipali, ofer reprezentății populului, spre a-i câștiga favorul.

POSTA ULTIMĂ.

(Telegramele țiarului "Sieb-Deutsch. Tageblatt".)

Londra, 25 Noemvrie n. Guvernul a trimis două vase de război la Brasilia.

Bruxella, 25 Noemvrie n. Congresul în contra sclavagiului a hotărît excluderea cestiunilor teritoriale din competența congresului.

Atena, 25 Noemvrie n. Princesa Margaretha din Prusia s'ar fi încredințat, se țice, cu prințul Christian, fiul cel mai bătrân al principelui de coroană din Danemarca.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al "TRIBUNEI".

Budapesta, 25 Noemvrie n. Casa deputaților. Bar. Ivor Kaas opiniază, că nu-i poate vota ministrului Tisza ca ministru-președinte bugetul.

Gajary combat obiectiunile opoziției. Emil Abrányi țice cătră Ștefan Tisza: "Știmează pe tatăl țeu, dar' nu-i face nici un fel de reclamă!"

Londra, 25 Noemvrie n. Dela Stanley se află scrisori îndetaillate, în care el descrie revoluțiunea din Wadelay și scăparea lui Emin-pașa. Emin-pașa s'ar fi rezolvit cu greu a părăsi provinciile ecuatoriale. Stanley a fost înaintea reînțoarcerii o lună de țile greu bolnav.

Bibliografie.

Chiar acum a ieșit de sub tipar: Directoriul sau ordal oficiului davin pe anul 1890, compus de cunoscutul nostru literat Ioan Borosiu, paroch gr.-cat. și ases. consistorial. Scopul acestui op este a înlesni observarea practică a prescrișelor rituale ocurente la funcțiunile sacre în decursul anului viitor. — Ca acest scop să se poată ajunge, Directoriul este compus așa, încât începând dela 1 Ianuarie st. v. în paralel cu călindarul civil pentru fiecare Duminecă, sêrbătore ori altă țil normală în mod continuativ și în ord sistematic sânt coadunate toate prescrișele tipicului, căte în cărțile rituale sânt împrăcișate. Din coadunarea acestora fiecare — la prima vedere poate cunoașce, cum este de a se împlinei oficiul inseratului, mânecatului, sfinței liturgii și altor funcțiuni rituale-sacre etc. A se adresa la "Cancelaria Negrutin" în Gherla. — Szamosujvár.

"Românische Revue". Revistă lunară politică-literară. Apare în Viena la mijlocul fiecărei luni; direcțiunea Viêna VIII., Alserstrasse 27. Editor: Dr. Corneliu Diaconovich. Anul V. Fasciculu XI. pro Noemvrie 1889. Cuprinsul: Von der românischen Universität in București. — Die gr.-or. Oberrealschule in Cernăuți (Fortsetzung). — Die Huldigung der Bucovina am 12. October 1777. Von Dr. Daniel Werenka. — Zur alromânischen Kirchenliteratur. Von Melchior M. Hârsu. — Der Stein auf der Thürschwelle. Novelle von Ioan Slavici, deutsch von C. d. T. (Schluss). — Rundschau. Românien und Oesterreich-Ungarn. — Der gr.-or. român. Metropol Miron Romanul und die siebenb. magy. Culturverein. — Aus der Bucovina. — Litteratur und Kunst: Die orientalische Frage und der grosse Zukunftskrieg. — Românische Volkslieder und Balladen. — Das Archiv. — Frau Anna Forstenheim. — Neue Zeitschriften und Bücher. — Carmen Sylva's Werke.

Vertreter im Buchhandel: für Românien Secec et Teclu und Alex. Degenmann, București.

"Candela". Foaie bisericească-literară. Redactor primar responsabil: Protosprebiterul Artemiu Berariu. Redactor al doilea pentru textul slav.-rusesco: Isidor Vorobchivici. Administrator și editor: Archiprebitul catedral Georgiu de Reus. Cernăuți. Tipografia arhiepiscopală, stațiunea de telefon Nr. 47. Anul VIII. Nr. 11 dela 1 Noemvrie 1889. Cuprinsul: I. Fondul religios gr.-or. al Bucovirei, substratul, formarea, dezvoltarea, administrarea și starea lui de față. — II. Doctrina romano-occidentală despre satisfacțiune. — III. Articol rutean. — IV. Predică pentru Dumineca a 22-a după Rusalii. — V. Cuvântare la mormântul unei fecioare. — VI. Cuvântare în limba ruteană. — VII. Altă cuvântare în limba ruteană. — VIII. Text rutean. — IX. Cronică.

LOTERIE. Tragera din 23 Noemvrie st. n. Timișoara: 52 71 83 2 68. Viena: 85 86 77 84 43.

Călindarul țilei.

14/26 Noemvrie.

Iulian: Filip. Gregorian: Conrad.

Soarele: răsare 7.10, apune 4.20

Buletin meteorologic.

Sibiia, 25 Noemvrie, 8 oare dimineața.

Table with 4 columns: Observații, Diferența din prețiu, Temperatura după Celsius, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vântului.

Din țeară, 23 Noemvrie, 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiune atmosferică în mm., Temperatura după Celsius, Vântul direcția și țaria.

Sosiți în Sibiia.

La 24 și 25 Noemvrie n.

Hotel "Neurhener". Contesa Pálffy din Pojon-Karasz, căpitan din Timișoara. Conrad din Budapesta; Waldstein din Praga; Pokorny din Viena, comercianți.

Teatru orașenesco în Sibiia.

Abonament. Abonament 42. Marți, în 26 Noemvrie 1889: Der Vetter

Confusionen über Confusionen. Comedie în 3 acte, de Roderich Benedix.

Economie.

Căile ferate reg. ung. de stat. Consiņaiațiunea completă a materialelor și obiectelor de inventar ce au fost de lipsă pentru căile ferate reg. ung. de stat pentru anul 1890 se află expusă spre vedere în localul de oficiu al camerei comerciale și industriale din Brașov.

Tariful pe zone în Ungaria. După o împărțire a direcțiunilor căilor ferate de stat ungare, dela 1 Decemvrie începând pe linia ferată Agram-Sissek se vor statori prețurile de călătorie și taxele de povară corêșpundătoare tarifului pe zone al liniilor ferate de stat ungare. La aplicarea acestor taxe se va acorda la comunicațiunea între stațiunile căilor ferate de stat situate spre Ost și Sud dela Sissek și stațiunile liniei Agram—Sissek mai departe acest favor, ca să se aplice cel mult numai prețurile de călătorie ale zonei a patruspredecea a tarifului căilor ferate de stat și la transporturile de poveri numai taxele statorite pentru mai mult ca 100 kilometri.

Furnisare pentru Bulgaria. Direcțiunea museului comercial face cunoscut, că în ministerul de războiu bulgar va avê loc o tractarea cu oferte privitor la furnisarea de medicamente, materiale de bandagiu și obiecte de întocmit de apotecă pentru depoul apotecei ministerului de războiu din Sofia. Consiņaiațiunea specificată a trebuinței, precum și condițiunile mai deaproape se pot vedê în cancelaria de direcțiune a museului comercial.

Respingerea vinurilor române decătră vama franceză. Cetim în "Universul următoarele: Ministerul de agricultură a însărcinat pe dl V. C. Munteanu să cerceteze, care este adevărata cauză a respingerii vinurilor decătră vama franceză. În urma cercetărilor făcute, dl Munteanu a prezentat ministerului un raport, prin care arată, că "modul de preparare" al vinurilor noastre este cauză, că vinul este sărac în extractul sec, și eată cum: La noi, îndată-ce se culeg strugurii, se sdrobesc și se tescuesc, astfel că mustul produs provine numai din partea carnoasă a boabelor strugurelui, și tocmai de aceasta vinul nou la noi este așa de subțire și aproape fără colorare ca apa, pe câtă vreme în Franca se culeg strugurii și se sdrobesc cu boabele, se lasă în ticatori 3 sau 4 țile împreună cu ciorchinele, coșile boabelor și semințele, astfel că întră puțin în fermentațiune; cu modul acesta vinul se îmbogățesce în alcool, mai cu seamă în "extractul sec."

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiile efectuate în 11 Noemvrie 1889. Kirschen lui Papudoff, grâu 3350 hect., 12.10 lei. Tzuchlos lui Petricioni, grâu 1800 hect., 10.95 lei. Tzuchlos lui Petricioni, grâu 3600 hect., 10.95 lei. Silberstein lui Schmirer, grâu 3000 hect., 11— lei. Sassu lui Carnevalli, grâu 3300 hect., 11.20 lei. Cambano lui Nicolaidi, grâu 3600 hect., 10.10 lei. Vamvuri lui Schmirer, grâu 3150 hect., 10.90 lei. Vamvuri lui Nicolopolu, grâu 3850 hect., 9.20 lei. C. Dimitriade lui Zerman, grâu 5250 hect., 9.70 lei. Bach lui Zerman, grâu 1900 hect., 10.05 lei. Emerico lui Zerman, grâu 2500 hect., 9.50 lei. G. Mendl lui L. Dreiffus, sêcără 4000 hect., 7.30 lei. Silberstein lui Paulli, sêcără 12.00 hect., 7.90 lei.

Operațiile efectuate în 11 Noemvrie 1889.

Tettene lui Frischman, grâu 1470 hect., 9.40 lei. Bach lui Frischman, grâu 1350 hect., 9.35 lei. Zangaridi lui Sgardelli, grâu 2100 hect., 10.35 lei. Sassu lui Milla, grâu 1900 hect., 9.10 lei. Sassu lui Feitler, orz 2500 hect., 4.80 lei. Sassu lui Feitler, orz 1700 hect., 5— lei. Sassu lui Feitler, orz 1100 hect., 4.95 lei. Perlea lui Schmirer, orz 1000 hect., 4.90 lei. Tetteen lui L. Dreiffus, orz 1670 hect., 5— lei. Perlea lui Peirano, sêcără 1250 hect., 7.67 1/2 lei. Veschler lui L. Mendl, porumb 3500 hect., 6.85 lei. Vamvuri lui L. Mendl, porumb 9100 hect., 6.75 lei.

Prețul mărfurilor.

Tîrgul de rimători în Steinsbrach. În 22 Noemvrie n. s'a notat: unguresci bêtărni grê 45— or până 45 1/2 or, unguresci grêi, țineri 47— or până 48 1/2 or, de mijloc 46— or până 47 1/2 or, ușori 44— or, până 45— or, marță țêrbănească, grêa — or, până — or, de mijloc 44— or, până 54 1/2 or, ușoară 42— or, până 45 1/2 or, românești, de Bakony grêi 43— or, până 45 1/2 or, transito de mijloc — or, până — or, transito ușori — or, până — or, transito sêrbăesci grêi — or, până — or, transito de mijloc 47— or, până 48— or, dransite ușori 47 or, până 47 1/2 or, îngrășăti or, ghindă — or, până — or, per 4 1/2 cumpără, g'la gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 23 Nov. 1889.

Table with multiple columns: Sămînțe, Grâu, Sêcără, etc. and rows for various commodities and their prices.

Cursul pieței din Sibiia. din 25 Noemvrie st. n. 1889. Hârtie-monetă română Cump. 9.34 vënd. 9.38 Lire turcesci 10.65 " 10.70 Imperiali 9.65 " 9.70 Ruble rusești 1.24 " 1.25

Bursa de Budapesta

Table with 2 columns: Rentă de aur ung. 6%, etc. and values for various financial instruments.

Bursa de Viena

Table with 2 columns: Rentă de aur ung. 6%, etc. and values for various financial instruments.

Bursa de București.

Table with 3 columns: 23 Noemvrie — 7 oare p. m., Cassa, Ultim and values for various financial instruments.

Redactor responsabil: Septimiu Albini.

S O L I D

PRĂVĂLIA la „GLIGOR“

Piața-mică Nro. 14 s'a deschis!

Si recomandă onoratului public român din loc și giur un
mare deposit de mărfuri de manufactură și modă
cu prețurile cele mai moderate.

Mărfurile, care în persoană le-am cumpărat din fabricile cele mai prime și renumite austriace și boemice.

Recomand onoratei preoțimi depositul meu bine sortat în materii pentru reverenți curate de lână, brêuri roșii și vinete. Mai departe: materii de lână engleze și franceze Dosing și Perovien negru pentru vestminte bărbătești, Cachemiruri negre, articolele aparținătoare de doliu.

Cachemiruri în toate colorile, Watmolluri, Casanuri, Chevioturi, Flaneluri de lână și bumbac, atlase de lână pentru plapome în o lățime în toate colorile. Mare deposit în Barcheturi de spălat. Chiffon, Calicot și pânze de bumbac, Gradel pentru mobile, Oxford, Sepchir Cretoane. Perdele albe de țipă și colorate de Jute, cămeși albe și colorate pentru bărbați, gulere elegante, ciorapi, basmale, cravate în toată calitatea.

Corseturi, ploiere de mătășă și bumbac, bumbacuri de stricănit, arniciu roșu și vînēt, țesături, pîr de camilă, Haras și Lanica de Berlin, în toate colorile, plapome de Cachemir și atlas de lână în toate colorile, cu vată garantat umplătura. Covoare de Goblin de lână în garnitură pentru pat și masă, dela 4 fl. garnitura până la 20 fl.

Tepichuri cu metru și sofa mari de Genili. Și toate cuptușelile recerute pentru haine de dame și bărbați și alte multe aici neinduse articole.

Comande din afară se vor efectua cu grija cea mai mare prin „rambursă postală“, și la cas neconvenabil se vor primi înapoi.

De cercetare cât de numeroasă se roagă cu distinsă stimă

proprietarul

La „GLIGOR“: Teodor Popescu.

S I I E F T I N

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de **directoare la internatul de fete al „Reuniunii femeilor române“ din Brașov**, se deschide concurs cu termen de o lună din ziua publicării concursului.

Condițiunile: concurenta să aibă cunoscințele necesare pentru conducerea educației și instrucțiunii morale și intelectuale a elevilor internatului; deasemenea să aibă cunoscințele necesare de țesut, croit, cusut și de economia casei.

Postul de directoare e împreunat cu o leafă de 300 fl. pe an, cost și cuartir în internat.

Ofertele se trimit la președinta „Reuniunii“ **Agnes Dușoiu**, Brașov, 27 Octombrie 1889.

[810] 3-3

Comitetul.

Un Practicant (Român)

din casă bună află momentan angajament.

Ofertele sînt a se adresa la

Justinian M. Grama,
comerciant-engrossist în

[814] 1-2

Budapesta.

Institutul tipografic în Sibiiu.

Strada Cisnădiei Nr. 3.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- Pădureanca.** Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
- Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Pipéruș Petru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Păcală și tândală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Colăcărutul.** Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Fieca a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Sfântul Nicolae.** De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Înderătnicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Blăstēm de mamă.** Legendă populară din giurul Nășudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Bunica de Bojena Němcová,** tradusă din limba boemă de Prof. dr. Urban Iarnik. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
- Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Din bētrāni.** Ghiciri, întrebări și răspunsuri, frēmētări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Pe pāmēntul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Căldărușa cu trei picioare.** Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Cenușotca.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Un peșitor înderătnic.** Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Prietenul meu Vēntură-Țeară.** Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Scăpērătoarea.** Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Taina unei vieți.** De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Sgārcitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nuscii-împērat.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Dina-împērăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Un idil în Roșeni.** Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Posacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Croitul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
- Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Rusalin pēcurarul.** Poveste de Nicolae Trimbițoiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
- Roma invinsă.** Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
- O sută de ani.** De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vëndătorilor. se dă rabatul cuvenit.

Institutul tipografic din Sibiiu.

execută tot felul de lucrări tipografice și îndeosebi tipăresce

cărți de tot felul,

anunțuri de căsătorie,

anunțuri funebre, placate,

bilete de vizită,

cuturi și blanchete de tot soiul.

Prețurile moderate.

De asemenea Institutul primesce în editură cărți școlare și în genere cărți menite a fi răspândite în popor, precum sînt: povești, snoave, poesii populare, istorioare morale, descrieri de obiceiuri și datini, schițe istorice ori biografii, scrise în stil popular, și alte de asemenea.

Condițiunile editurii urmează a fi stabilite prin bună învoială între autor și direcția Institutului.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

INSTITUT TIPOGRAFIC DIN SIBIIU

recomandă:

DICTIONAR

român-germân și germân-român

de

Sab. Pop. Barciannu,

odin. paroch gr.-or. în Rēșinari, asessor consistorial etc.

Revidat și completat

de

Dr. D. P. Barciannu.

Partea I. Română-germână.
704 pagini.

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

Partea II. Germână-română.

1152 pagini.

Prețul 3 fl. 80 cr. v. a. = 10 lei.

Deposit general

pentru România la librăria lui

Alexandru Degenmann,

Bucuresci, Calea Victoriei 53.

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 cr. v. a. de exemplar.